

创新案例

新疆兵团第一师阿拉尔职校构建“一主线三路径”文化育人体系

坚守初心,用胡杨精神育人

石继良 本报记者 李小伟

“没有学校的培养,我不可能有今天的事业发展。”新疆生产建设兵团阿拉尔市的一家汽车修理店主梁鹏说。2016年,梁鹏从新疆兵团第一师阿拉尔职业技术学校毕业,在阿拉尔市开了一家汽车修理店。创业初期,学校教师时常对他进行技术指导,帮忙联系客

源。“如今,我店里客户不断,生意越来越兴旺,过上了好日子。”梁鹏感慨地说。

第一师阿拉尔职校地处沙漠边缘。近年来,学校办学硕果累累,2018年被人力资源和社会保障部评为“国家技能人才培育突出贡献单位”;2019年被评

为“全国教育系统先进集体”和“全国民族团结进步模范集体”;2020年被评为师市“脱贫攻坚先进集体”;2022年获得全国职业院校技能大赛新疆赛区“网络布线”赛项承办资格,同时被兵团教育局推荐为首批兵团“优质中等职业学校”。

谈及学校办学的成功诀窍,该校党委副书记、校长陈鹏黎说:“这得益于学校探索实践‘一主线三路径’文化育人体系。‘一主线’是树的根,‘三路径’是树的干,根深、干壮就能枝繁叶茂,培养的学生就能长成参天大树,学校的职教事业也得到了高质量发展。”

2016年,王晶放弃优渥的工作环境,没有丝毫不舍,毅然回到第一师阿拉尔职校任教。曾经也是这所学校的学生,王晶对学校的发展很熟悉。通过自身努力,好不容易考上理想大学,本应到更好的地方放飞人生,她偏偏选择了当时自然条件并不算好的母校任教。

王晶的爷爷是跟随王震将军挺进新疆的老兵,在艰苦的边疆奋斗了一生。王晶说:“爷爷那辈的军垦战士就像胡杨那样把根深扎在艰苦的环境中,创造了

一主线:用胡杨精神育人——扎根

荒漠变良田、戈壁建新城的人间奇迹。受他们的影响,我也要像一棵胡杨,扎根边疆、艰苦奋斗、甘于奉献。”

任艳萍、徐佩芳从第一师阿拉尔职校毕业后,相继选择了留校工作,现在都成长为高级讲师,屡屡被学校评为优秀教师。任艳萍说:“我们在学校成长,胡杨精神潜移默化扎根在内心,所以我

二主线:用胡杨精神育人——扎根

们选择了留校。”

王永江是第九批浙江省台州市援疆教师,2017年1月首次援疆,2020年4月再次援疆。从繁华的东海都市来到遥远的边疆,王永江并没有失落感,倒是爱上了这里的胡杨和这里的人。王永江说:“我11岁时母亲去世,家里很穷,靠接济生活,所以我立志奉献自我。第

一次援疆时,我便被胡杨那种在艰苦环境中甘于奉献的精神所震撼,于是我选择了二次援疆。期满后,我还要申请永远留在这里,做一棵扎根沙漠的胡杨。”

胡杨精神早已融入第一师阿拉尔职校的血脉之中,激励着一代代教师在艰苦的环境中坚守初心、无私奉献。经过长期的实践和探索,学校塑造了以胡杨精神为核心的匠心文化,胡杨精神遍及整个校园。学校坚持用胡杨精神育人,形成具有兵团特色的德育教育阵地。

三路径:传承胡杨精神——壮干

路径一:学生“我来学、我来说、我来做”,培养学生自强意识。

2021年5月9日,在成都市城市音乐厅戏曲展演现场,由第一师阿拉尔职校教师原创、塔里木职业技术学院学生参演的情景剧《我们都是追梦人》精彩亮相于全国第六届大学生艺术展演现场,为庆祝建党百年献礼。该剧以脱贫攻坚为背景,以浙江援疆以及民族团结为主题,以援疆教师帮助困难学生成就梦想为主要内容,赢得现场专家及观众的广泛好评,斩获一等奖和优秀创作奖,同时推送的舞蹈《欢歌塔里木》获得三等奖。这是学校实践“一主线三路径”文化育人体系取得的成果之一。

学生们从迷茫懵懂到坚毅自信,不断站上各级各类比赛的领奖台。近年来,该校学生共获得国家级奖项37个、省级奖项259个。

路径二:教师“我传道、我授业、我解惑”,培养教师奉献精神。

“传道,并不是空洞、枯燥的说教,而是寓情于教。”学校思政课教师席晓莉说。

热孜古丽·热西提是2017级纺织专

业学生。突然有一天,她辍学回家了。教师家访才得知原委,因为家庭生活困难,家人不同意她继续上学。学校耐心做家长工作,援疆副校长郑文兵、援疆教师王永江还慷慨解囊,资助热孜古丽·热西提完成学业。后来,热孜古丽·热西提以全疆“三优生”高职前10名的优异成绩,考入乌鲁木齐职业大学继续深造。

“我沉迷网络游戏无法自拔,如果没有老师的帮助,难以想象我的人生会变成什么样子。在我人生的关键时期,是老师给我指明了前进方向。”2019级汽车运用与维修专业学生杨明杰说。杨明杰成绩优异,学业成绩和专科学历都是全年级第一,2020年荣获全国职业院校“物研杯”二手车技能大赛一等奖,2021年荣获职业教育国家奖学金。

在胡杨精神的熏陶下,教师们无私奉献的精神不断增强,在信息化教学竞赛、教师能力竞赛、班主任基本功竞赛等比赛中,获得国家级奖项6个、省级

奖项23个。“胡杨精神视域下中职学生劳动教育校本实践路径的研究”获2022年新疆兵团职业教育研究课题立项。援疆教师李金明和后方导师李德耀合作带徒开展的发明实用新型专利,被国家知识产权局受理。

路径三:学校“我传承、我引领、我共享”,培养奋斗精神。

近年来,学校根据市场需求设置专业,面向社会、面向企业进行专业化办学,先后与中泰纺织、钵施然科技、西北(兴业)集团等20余家企业签订校企合作框架协议,构建了“订单式”人才培养新模式,毕业生供不应求。

学校通过“专业共建、资源共享、人才共育”的合作模式,逐步建立校企协同“双元”育人机制,实现学校人才培养与企业岗位需求零距离,教学过程与生产过程相融合,既补齐了学校经费短缺、师资不足、质量不优的短板,又提高了合作企业的核心竞争力,形成人尽其才的新局面。

对少数民族学生采用文化育人与技能培训相结合的模式,使他们成为懂国家通用语言、守纪律、有技能的新型工人。学校培养的毕业生96%以上扎根南疆,成为一棵棵新疆固边的胡杨。

此外,学校还抓好社会技能培训工作,平均年培训量2000人次以上。其中,累计接收来自阿克苏地区沙雅县、温宿县,和田墨玉县以及师市各团镇(乡)少数民族学生近2000人。

学校构建“1+6浙一阿职教发展联盟”,通过浙江职教优秀师资来校支教,建立“传帮带”工作室、“导师带徒”等模式,传精神、传理念、传技能、传方法,大力推行引企入校、前校后厂等办学模式,将办学与学生职业教育相融合,为服务区域产业发展提供服务。

“学校的专业建设实现了以产业建专业、以产业兴专业、以产业强专业。我们就是要让每一个学生毕业后都能有一个好工作,今后过上好生活。”陈鹏黎说,“通过实践‘一主线三路径’文化育人体系,学生自强意识、教师奉献精神不断增强,学校奋斗进取的氛围越来越浓厚了。”

不久前,山东交通职业学院收到一封来自山东省新泰市龙廷镇政府的感谢信,信中感谢该校社会实践队在“三下乡”期间以专业力量助力乡村振兴,真正为老百姓办实事、办真事,得到村民们高度赞许。

这支山东交通职院的“红色龙庭乡村振兴”大学生社会实践队由15人组成,他们中有学习过播音主持的乘务专业大学生,有计算机美工设计专业大学生,也有已经成立传媒公司的毕业生。在一周多的时间里,大学生社会实践队队员在龙廷镇掌平洼村直播带货,推销本村特色水果油杏和油桃,直播当地知名景点和民俗,宣传当地非遗文化酸浆豆腐,对接农户培训开设抖音网店流程,以专业力量助力乡村振兴,受到当地政府和村民们的一致好评。

“大家看一下我们当地地产的油杏,味道甜、口感好,直播间加购,特别划算。”每天上午9点,孙文柯和两个同学在一个临时搭建的直播间里,面对手机镜头进行网络直播,推销油杏和油桃。第一天直播4个小时,卖出27单水果,实现直播带货的“开门红”,这大大鼓舞了大家的信心。所以每天一起床,直播组的队员就开始商量策划当天的宣传方案,确保当天都有新订单。

酸浆豆腐是当地已经传承几百年的非遗农产品,几名大学生社会实践队队员跟着当地酸浆豆腐传承人刘阿姨一起制作,感受非遗文化的独特魅力。与此同时,直播带货组的队员则进行现场镜头,对酸浆豆腐的制作流程进行全程直播。短短40分钟的直播,点赞次数达到1.8万,有力地传播了该非遗产品,吸引了更多游客的关注。

掌平洼村以“神奇老井,深山古村”为开发定位,选择“逍遥谷村、采摘田园”为发展业态,以杏梅代表的生态文化和老井代表的民俗文化为基础,将生态与民俗进行完美融合,致力于打造集生态体验、文化休闲、民俗游乐于一体的乡村休闲度假区。为此,大学生们对村里的神奇老井、绿色果园、民俗民宿等进行了直播,几天时间下来,抖音直播间的点赞次数达到6万多。

“通过网络直播的方式帮农民带货、助农民增收,利用新媒体振兴乡村,这是乡村发展新趋势。为此,我们引领大学生们依托本地资源优势、利用自己的专业优势,全力助推乡村振兴再上新台阶;同时为大学生提供更广阔的社会实践、学习成长平台,厚植大学生的家国情怀,强化大学生的责任担当,汇集广大青年热爱泰安、建设泰安的力量。”山东交通职院交通工程系社会实践队负责人说。

“这帮大学生真不错,短短一周多的时间里就让我们见识了他们的优秀素质,为农村注入了生机和活力,给我们农民带来了憧憬和希望。希望这样的社会实践活动能够长期搞下去,实现校地双方共赢。”龙廷镇党委副书记姜东焕说。

以专业力量助力乡村振兴

记山东交通职院大学生社会实践队

通讯员 任宝凤 丁兆永

立足“简约”文化 用好“四大抓手”

——郑州航空港区遵大路小学全面落实“双减”工作

郑州航空港区遵大路小学坐落于郑州航空港区遵大路50号,开建于2012年12月,于2013年8月底竣工投入使用。目前有教职工101人、教学班37个、学生1973人。

学校立足立德树人根本任务,从“简”办学,坚持“传递正能量,发挥正思维,圆吾中国梦”的办学方向,彰显“高德、本真、笃行、简约”的办学理念。在“合力、竞争、务实、责任”校训的引导下,形成“正思、正言、正行、正气”的校风;在“尊重、赏识、唤醒、激发”的教风下,养成“愿学、会学、乐学、善学”的学风。

在“双减”背景下,学校如何进一步提质增效,整体提升学校教育教学质量,促进学生身心健康成长?遵大路小学在郑州市、航空港区教育文化卫生体育部门的组织和指导下,在航空港区教研室的统一部署下,结合校情、学情,从认识到行动,以课堂研究、校本教研、作业建设、延时服务四个方面为抓手,全面落实“双减”相关要求。



抓课堂研究 提高课堂教学效率

首先,学校严格落实国家课程方案和课程标准,开齐开足国家课程。其次,学校有顺应时代发展趋势、立足区情校情的办学思想和管理模式,即以“简约”教学为主体文化,以“一轴两翼”为管理模式。遵大路教育人在实践中反思、在摸索中前行,不断改良、优化教育思想、教育思路、教学模式。结合发展现状,学校以“一轴两翼”为管理模式,即以“简”文化为轴,以“简约”课堂(师生共享课堂)、“简·悦”创客课程及“风雅韵”社团为两翼。在“润泽生命”办学理念的引领下,“让个性更鲜明一些”的管理目标得以落实。在“展示自我,享受快乐”的行为方式中,丰富学生的校园生活。

在教师成长方面,学校结合教师内在需求,构建“成长型教师—专业型教师—骨干型教师—各级名师”的梯队培养模式,为教师专业成长搭建平台,激发教师主动发展的潜力,为提高教学质量提供支撑。

在课堂形态方面,语文学科依托多文本阅读“1+X”的建构模式,在课堂有限的时间内,学生通过较高水平的探究性群文阅读,体验语文课堂乐趣;此外,为提高教师的课堂质量,学校分别梳理了不同学段的精读

课和略读课的流程,进行分类教学,有了这样的架构,教师上课更加得心应手,课堂40分钟更加高效。

例如,数学学科的“四趣”课堂模式,分为4个环节:问题激趣、探究生趣、展示享趣、检测得趣。从问题激趣环节开始,让学生快速进入学习状态;探究生趣环节,学生深入研读教材,在教师精心设计的探究活动中,经历知识形成的过程,凸显学生学习的主体地位;展示享趣环节,学生在分享交流中加深对知识的理解,归纳表达能力得以提升,自我价值得以实现;检测得趣环节,教师精心设计了有梯度、有层次的检测题目,对学生的学习情况进行检测,为指导教学提供一手材料。

再如,英语课堂教学以“任务型”教学为主要教学模式,力求用多样性的游戏、活动任务等吸引学生的学习兴趣,“英语项目式学习”是学校学科活动的特色。教师组织学生寻找衣服上的英文,开展用英语朗诵中国古诗、用英语讲述中国故事、校园广播英语秀等活动,激发学生学习英语的兴趣。

此外,科学学科以提高整体科学素质为核心,以发展学生科学素养、创新精神和实践能力为归宿,探索出了基于核心素养的科学课程结构。

学校每学期开设一次“简约教学风采课”,其中有一学期的主题是“‘双减’背景下简约教学风采展示暨多文本阅读观摩”,分学科精准制定

评价标准,以活动促成长,达到减负增效的目的。

抓校本教研 提高教师专业能力

学校建立长效学科教研机制,每天都有组内教研,每周都有学科教研。在“双减”背景下,教研主题更加鲜明,教研内容进一步聚焦,教师平时收集教学中发现的问题,在教研时集中讨论,再将小问题梳理成一个个主题进行研讨。

数学学科开展“如何进行有效预习”“如何把控课堂时间”“‘双减’背景下作业设计与管理”“命题设计”等主题教研活动。从教师到学生,从课前到课中再到课后,形成链条,环环相扣,层层落实。

语文学科积极探索大单元教学设计,在精读课中学方法,在略读课中放手让学生自主学习,以大主题、大观念、大情景等为中心,对学习内容进行分析、整合和开发,形成具有明确主题、任务驱动、真实情境、课堂评价、作业反馈等要素且能满足多种课型需求的结构化统筹规划。

此外,学校重视过程管理,规范课题运作,进一步提升教师的专业能力。学校领导积极参与、指导、检查课题研究进程;教师热情投入,运用各种方法开展课题研究工作,不断进行阶段小结,并及时交流反馈,以便

扬长补短开展工作。在研究的过程中,学校始终坚持以课堂为阵地、以活动为依托,营造教育科研的浓厚氛围。在课题研究过程中,学校教师的课堂教学能力、教改能力和教育科研能力等业务素养得到了锤炼和提高,教师驾驭实践以及提升理论的能力不断增强。国家、省级课题遍地开花,论文在省、市、区级评比中频频获奖。

抓作业建设 探索提质增效策略

学校制定了合理的作业管理方案、作业审批制度、公示制度,加强学科组、年级组统筹,要求布置分层、弹性和个性化作业。学校统筹管理,控制总量,实行学科主任审批制,级段长、班主任监督负责制。

1.主张“单元作业设计一体化” “单元作业设计一体化”的基本流程为“单元作业规划—单元作业设计—单元作业实施—单元作业反馈”,让学生参与作业的设计、规划和布置,强调学生在完成作业过程中的自主性、能动性和创造性,以此增强学生的自主学习能力和探究能力。

2.作业管理实行“一三三模式” 以学科核心素养提升为关键点,教师作业布置分学科、分学段、分时段,作业设计精巧、精准、精心。

3.作业分类布置并抓好“三关” 作业布置分为基础性作业和拓展性作业,备课组长把好质量关、数量关、时长关。基础性作业具有层次性、梯度性、拓展性作业(实践作业)具有综合性、实践性、探究性。例如,单元作业设计“声音可以这样写”布置的实践性作业是:听一听自己喜欢喜欢的音乐,写下联想的画面或场景。群文阅读课后作业可以这样设计:(1)把课堂上学到的方法运用到课外阅读中,与家人分享故事;(2)有兴趣的学生可以给自己喜欢的童话故事画一幅美丽的插画。

通过创新作业形式,彻底消除了作业量大、作业布置随意性强、作业目标指向不清晰、重复考查和反复操练作业多、探究性作业少等弊端,让作业成为学生喜欢做又长本领的事情,达到减负增效提质的目的。

抓延时服务 促进学生个性发展

学校延时服务按照“5+2+X”模式开展。延时课一是作业辅导,各科教师走进教室,帮助学生解决在学习活动中遇到的问题;延时课二是社团活动,学校设有校级社团和年级社团。学校开放所有功能室,以满足师生生活需要。

具体说来,学校结合实际制定并全面开展了延时服务工作,包括午间陪餐、自主辅导、特色课程三个部分。学校的课后服务首先解决学生的作业问题,让学生在学校内完成当天作业。延时课安排学生自主学习、自主阅读,为了提高作业辅导效果,以本班授课教师为主,辅导时更有针对性。教师精心准备,根据学生不懂的问题,耐心辅导、讲解,不落下一个学生,同时坚决执行“三不”承诺——“不上新课、不集中辅导、不加重学生课业负担”。

学校在有序开展国家课程的基础上开设了学科拓展、语言文学、艺术、人文素养、身心发展、生活技能六大校本课程,如浅草汉字、小精灵朗诵、玩转数学、梦的寓言剪纸、爱的华尔兹、合声合唱团、校园足

球、丹青国画社团等精品校本课程。

同时,以创客空间为主阵地,成立多个创客工坊,如“绘创童心”绘本制作工坊、“小小建筑师”工坊、“3D创意打印”工坊、“航海、航空模型”工坊、“OM头脑风暴”工坊、“微校园”微电影工坊、“电脑编程”创梦工坊、“版之韵”创客工坊、“指间手作”工坊等。创客教育鼓励学生勇于尝试、敢于把创意变成现实,在“思中做、做中学、学中做、做中思”中成长智慧,让学生的校园生活更有意义,为孩子的童年涂上了亮丽的色彩。

课前的精心教研、课中的深度探究、课后的作业辅导及丰富的社团活动,共同助力达成减负增效目标。

学校进行的课后服务调查统计显示,98%的家长反映家庭教育支出减少、孩子睡眠时间增加,对学校服务的满意度明显提升。学校也将继续聚焦以上几个方面,在工作中不断发现问题,并在作业建设与研究、社团建设与发展、劳动课程开发与实施等方面进行更深层次的突破,不断深化研究,不断强化品质,不断追求实效,将减负增效提质进行到底。

近年来,郑州航空港区遵大路小学以“改革创新求发展,特色内涵铸辉煌”为教育目标,育人有道,施教以德,呈现尊重、关爱、民主、和谐的教育生态,逐步办成航空港区实验区教育、科研、质量、课改水平一流的品牌学校,立于实验区教育改革的新高地,为航空港区实验区的发展着力培养爱国、敬业、诚信、友善的合格人才并发挥教育示范作用。

“器大者声必闻,志高者意必远。”新的学年又将开始,郑州航空港区遵大路小学将继续凝心聚力抓质量、一心一意谋发展、不折不扣严管理、俯下身子抓落实,使得管理再达新水平、质量再上新台阶、发展再添新亮点。

征途漫漫,唯有奋斗。未来,遵大路小学将继续奋斗,以饱满的热情与昂扬的斗志,勇往直前,共同打造特色教育,谱写更多刻有“遵大路”印记的教育篇章。(任书现 马会军 高金辉)

· 广告 ·